

追寻父辈的故事

文/北方新报正北方网首席记者 查娜



祁志良烈士



采访“永远的骑兵”系列稿件期间,很多骑兵后代向记者讲述了自己的父辈,有的是血洒疆场的战斗英雄,为家人留下永远的怀念和代代相传的革命精神;有的是经历枪林弹雨后,在和平年代为祖国奉献一生的建设者。在文史资料记载之外,每一位老骑兵背后,都是一段段延续几代人的鲜活故事。



在骑兵部队时的那逊乌力吉

烈士陵园的001号烈士

4月3日,兴安盟各界青年、党员及学生代表在乌兰浩特市烈士陵园举行以“清明祭英烈 缅怀英雄魂”为主题的祭扫活动。活动中,内蒙古骑兵一师老战士乌力吉图讲述了祁志良烈士的英雄事迹。台下,乌兰浩特市内蒙古骑兵红色协会会长祁建荣默默地听着,泪水在眼眶里打转……

乌力吉图讲述的这位身中8颗子弹、壮烈牺牲的战斗英雄,是祁建荣的伯父。因为伯父,祁建荣成为宣传骑兵事迹中的一个热心人。

祁建荣告诉记者,她退休后和哥哥祁俊山(祁志良烈士之子)就开始收集祁志良烈士的事迹。两个人都没有见过祁志良,但是通过长辈们及战友的描述,祁志良的形象在兄妹俩心中变得生动鲜活。

1946年3月,祁志良参军离家,成为内蒙古骑兵一师战士,参加过大小战斗上百次。在战火的洗礼中,祁志良从一名新兵,逐渐成长为副连长、连长,他善于在战马上用双枪歼敌,骁勇无敌、远近闻名。祁志良在不到5年的军旅生涯中先后荣立大功两次,小功两次,被授予“人民功臣”“战斗英雄”荣誉称号。1951年3月初,祁志良主动请缨追歼残余的土匪,在剿匪战斗中身中8颗子弹,壮烈牺牲,年仅30岁。牺牲后,祁志良烈士的骨灰被安放在乌兰浩特烈士陵园,是陵园当时的001号烈士。

祁志良的一生影响着后人,其家族连续四代都有人应征入伍,红色基因薪火相传。祁俊山、祁建荣也在退休后积极组织骑兵后代,多次走访慰问老骑兵,祭扫英烈,赴辽沈战役纪念馆、黑山烈士陵园、胡家窝棚等地进行祭奠。兄妹俩说,要将父辈们的革命精神代代相传!



祁俊山和祁建荣(左)

父亲永远是我们的榜样

骑兵那逊乌力吉的5个子女,也是骑兵后代中活跃的一家人。加入骑兵后代群后,兄妹几人经常参加各种纪念及祭扫活动。近两年,他们去乌兰浩特的“8.11”起义旧址、五一会址、内蒙古民族解放纪念馆等地走访,还去辽宁锦州的黑山狙击战纪念馆等地祭扫。父亲去世17年了,孩子们对他的思念从未减少。在他们眼中,父亲的一生有太多值得书写的故事,有着让人敬仰的品格。

那逊乌力吉的女儿张继红和张旭红告诉记者,父亲经历了战争年代,也在和平时期参与建设,离休后安享晚年。父亲常常回忆牺牲的战友们,那些年轻的生命没能看到新社会、新生活。每每提及这些,父亲总是遗憾和感叹。而对于自己的经历,他反倒很少提。

很多战争年代的故事,都是母亲讲给孩子们的,而父亲的工作,孩子们则是通过他晚年回忆录了解的。在骑兵部队时,那逊乌力吉当过供给处科长,还兼任新兵教官。训练之余,那逊乌力吉带领官兵开荒种小麦、种菜,开办榨油坊、酿酒坊、米面磨坊、裕蒙商店等,既保障部队给养,也方便了当地群众需求。

在担任骑兵部队的团参谋长期间,那逊乌力吉指挥和带兵参加了大小战役30余次,后因伤转至后方工作。1952年,那逊乌力吉转业到达茂旗从事地方建设,见证了新中国从一穷二白走向繁荣富强。1985年5月那逊乌力吉离休,2005年7月15日病逝于达茂旗。

张继红和张旭红说,父亲是有着50多年党龄的老党员、老革命,他一生为人民服务,信仰坚定,从未抱怨和动摇过。他常说,自己是幸运的,在新时代过上了幸福的生活,今天的一切,是战友们用热血和生命换来的,他们应该永远被铭记,那段光辉的历史应该永远被铭记。

父亲的话影响着5个子女,如今他们也进入花甲之年,退休生活中,追寻父辈的故事,成为他们重要的活动。2019年,张继红和张旭红与全区几十名骑兵后代赴锦州黑山县祭扫在此牺牲的骑兵前辈们。虽然父亲参加的是外围斗争,但姐妹俩觉得,这次缅怀和祭扫之旅,是带着父亲的心愿来的,与父亲一样为祖国、为人民奋斗过的骑兵们,值得敬仰和缅怀。



晚年的那逊乌力吉和家人